

## 合肥市文明办组织召开学雷锋活动座谈会

本报讯(合文)近日,安徽省合肥市文明办组织召开学雷锋活动座谈会,传达学习习近平总书记对深入开展学雷锋活动作出的重要指示及“把雷锋精神代代传承下去——纪念毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词六十周年”座谈会精神,传达省委常委会、市委常委会精神,并就全市深化拓展学雷锋活动开展交流座谈。市直各单位分别就如何进一步推动党员干部带头示范、先进典型榜样引领、社会力量广泛参与学雷锋活动等提出了宝贵意见。

会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于弘扬雷锋精神的重要论述,深刻把握雷锋精神的时代内涵和实践要求。要在全市上下深化拓展学雷锋活动,引导全市广大党员、干部、群众树立崇高理想追求,践行社会主义核心价值观。要丰富拓展平台载体,形成齐抓共管机制,使雷锋精神内化于心、外化于行。要推动身边典型发掘选树、宣传发布和学习实践,让学雷锋活动融入日常、化作经常,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒,为加快推进中国式现代化合肥实践添砖加瓦。

## 曹鸿英:择一事终一生 以匠心守初心

姚萌



**人物名片:**曹鸿英,高级工程师,高级技师,高级品酒师,中国首席品酒师,国家级白酒评委,享受国务院政府特殊津贴专家。现任宜宾五粮液股份有限公司506勾调车间、酒体设计中心主任。41年来,她深耕白酒勾调技术行业,做好“传帮带”,为白酒产业的进步贡献力量。3月1日,曾获全国劳动模范、全国技术能手、全国三八红旗手、轻工“大国工匠”等荣誉的曹鸿英再获殊荣,当选第三届“中国酿酒大师”。

走进位于四川省宜宾市翠屏区的五粮液产业园区,空气中四处弥漫的酒香味在暖风的吹送下更加浓郁,一座中式四合院的大门上挂着酒体设计中心的门牌。这座清新雅致的院子,便是曹鸿英工作的地方。刚刚结束一场新学员筛选考试的曹鸿英,带着浅笑接受了笔者的采访。

### 初入酒业心存壮志

1982年,曹鸿英与朋友一起参加五粮液酒厂组织的勾调学员招工考试。当时她只是刚进包装车间的一名新员工,对勾调技术并不了解,但经过嗅觉、味觉、视觉等多重感官测试,天赋出众的她被录取了。“当时有50人参加考

试,没想到我居然能够成为入选的4人之一,这确实让我感到十分意外。为了做好这份工作,我下定决心一定要学好勾调技术。”回忆起当时的情景,曹鸿英的脸上展露出坚定的神情。

白酒酿造历来有“生香靠发酵、提香靠蒸馏、成型靠勾调”的说法,其中的勾调是指将同一类型白酒中,把不同特征、不同个性的酒按不同的比例搭配在一起,使白酒的“色、香、味、格”等达到某种程度上的协调与平衡,“以酒调酒”,被誉为白酒酿造过程的“点睛之笔”。这项技术,无数人争先学习却又难掌握其精髓,幸运的是,曹鸿英在刚入行时就与中国酿酒行业勾调技术创始人范玉平结缘,范玉平的丰富经验与独到见解,让她学起勾调技术事半功倍。

尽管过去多年,但提起自己当初在范玉平门下学习的情景,曹鸿英仍记忆犹新。“师父平日里话不多,脾气也很好,很少批评人,但要求却很严格。如果工作没有做好,师父就会提醒你,让你不断改进。”虽然人们常说勾调技术“只可意会、不可言传”,但范玉平总能用简洁、准确的语言把自己多年的心得教给徒弟。曹鸿英说:“师父的一言一行深深地影响着我,让我明白要把勾调技术学好,专心、细心和耐心缺一不可。”

白酒勾调技术的学习,是一件枯燥又困难的事情。“刚开始的时候是很痛苦的。虽然只是浅尝辄止,但是嘴巴每天都‘泡’在酒里,没多久口腔内就开始脱皮。脱皮之后,酒只要一入口,伤口处就像刀割一般疼,但也只能忍着痛。久而久之,口腔渐渐适应了,就不会再脱皮了。”曹鸿英说,自己也曾感到迷茫,也曾想到过退缩,但每当回想起范玉平的教诲,心中便涌起了干劲儿。

经过数年的刻苦学习,曹鸿英锻炼了敏锐的观察能力,能够感悟到酒与酒的量比关系和相互作用的奥秘,她也越发坚信择一事终一生,追求白酒的极致之美,就是她一生的事业。

### 多年沉淀勾调芳华

506勾调车间里,一张宽敞的工作台面上,整齐地摆放着100多个小玻璃杯,曹鸿英穿着洁白的工作服端坐桌前。只见她轻轻拿起一个杯子,细细端详着酒的颜色,然后轻轻摇动两下,再放在鼻下小心嗅闻,随即抿一口,酒从舌尖滑过舌根,如此来回循环,最后在本子上写下品评意见……这便是曹鸿英每天工作的一部分。“有人帮我计算过,即使每一杯样品酒我只喝进肚子1至2毫升,在我的职业生涯中,也品尝了超过2万斤白酒。”曹鸿英感叹,做好这份工作,必须沉心静气,经过百般努力的练习和毫不停歇的学习。

“我的工作就是面对成千上万的排列组合,与上亿微生物反复‘较量’,在浩瀚如星海的酒体世界中一点一点地摸索,这样的工作方式,我已经循环往复了41年,但每一天都有新发现。”曹鸿英说,她的职责就是在仅占基础酒万分之一的调味酒中,找到香味组合的最佳“黄金比例”,没有时间和经验的积累,很难做到精益求精,要掌握其中的诀窍,需要的是持久的坚守和自律。

从事勾调行业41年,曹鸿英早已习惯为事业牺牲个人需要。为了保护嗅觉的敏锐,她放弃了化妆品;为了确保味觉的灵敏,她习惯了清淡饮食;为了保证头脑的清醒,她坚持健康的作息。曹鸿英对此并不觉得委屈或遗憾:“弱水三千,只取一瓢。美味佳肴再好,也比不上我勾调出美酒时内心的欣喜和满足。”

每一位勾调师,都要用大半生的时间在脑海中构建一所“味道数据库”,再用“味道数据”,去创造更具个性特点的白酒。曹鸿英始终秉持追求极致、精益求精、一丝不苟的“工匠精神”,值得一提的是,曹鸿英还曾作为核心人员参与了列入国家星火计划的计算机勾调专家

系统等10余项重大科研项目研究。其中计算机勾调专家系统开创了我国现代酿酒技术与传统工艺相结合的新局面,填补了国内研究的空白,终结了此前中国白酒风味不稳定的历史。

“透明的一杯酒,对勾调师来说却是流光溢彩的,值得用一生去探索。”曹鸿英说,酒质好坏和勾调密切相关,她要把好产品质量关,不断擦亮“川酒”金字招牌。

### 匠心深耕质创未来

一路走来,曹鸿英致力于传统技艺的传承与推广,依靠劳模工作室、国家级技能大师工作室、五粮液曹鸿英“工匠苗圃”等一大批技能人才培养平台,并充分发挥“传帮带”作用,加强对川酒新生代技术人员培养,引导行业技术人员秉持工匠精神,助力川酒产业品质提升。她还总结历届学员培养经验,大胆探索新的学员培训模式、方法,为企业培养了大量国家级、省级专业技术人才。如今,她带领的勾调团队已经有50位成员,其中有24位国家级白酒评酒师、20位省级白酒评酒师。

曹鸿英的徒弟张洁一直跟随她学习勾调技术,在张洁看来,精湛的勾调技术,源于勾调师们长期的钻研和积累,更离不开对匠心的坚守与传承。“师父教的是知识,传的是技术,给的是情怀,延续的是工匠精神。”张洁说,曹鸿英的教导令她终身受益。

深耕白酒酿造41年,曹鸿英深知勾调技术需要时间的积淀和精益求精的探索,但她也明白,目前全行业勾调方面的高端人才还很稀缺,做好“传帮带”工作,与助力中国白酒产业的进步息息相关。“我将发挥专业技术特长,培养更多高技能人才,最大化发挥‘技能大师工作室’‘劳模工作室’的作用,让一大批从业人员成长起来,勾调出更多满足人民群众对美好生活需求的高品质产品。”曹鸿英表示。



精神文明网



报社官方微信

全国精神文明建设  
经验·交流征文

### 片仔癀杯

全国文明单位

漳州片仔癀药业股份有限公司 联合

## 山西孝义市 铺开改造38个老旧小区

本报讯(薛克)老旧小区改造是城市更新和城市建设管理的重要内容,对改善居民生活环境和巩固全国文明城市创建成果等都具有重要意义。今年,山西省孝义市将对38个老旧小区进行改造,共涉及建筑面积58.96万平方米,惠及4182户居民,预算总投资29446.93万元,三期改造预计在今年年底前全部竣工,目前已开工32个。

由于建成时间较长,多数老旧小区存在墙面斑驳、网线横飞、地面坑洼、配套设施等情况,居民饱受困扰。为了真正把民生实事办到群众的心坎上,让改造和提升更有质量,孝义市以“改不改、怎么改,群众说了算”为宗旨,深入开展调查摸底,按照“一个小区、一套方案”的原则,对症下药,精准触及小区的痛点、堵点、难点。在改造过程中,孝义市不仅注重提升面子,更修复“里子”,强化“底子”,将基础设施完善、人居环境变美、完善基层治理等问题一揽子解决,并针对各小区实际情况量身定制改造内容,争取实现改造一片、见效一片,努力提升广大居民的幸福感和获得感。

下一步,孝义市将陆续铺开党群服务中心、邻里服务中心、物业服务中心及绿化、健身器材、小区车位、非机动车棚等项目。

## 河南西平县 召开创建全国文明城市工作推进会

本报讯(西文)近日,河南省西平县召开2023年创建全国文明城市工作推进会,会议通报了近期文明城市创建中的工作情况和存在问题,对下一步创建工作进行了部署。

会议强调,要整合各种资源,凝聚各方力量,抓好统筹协调,推动形成党委统一领导、党政群齐抓共管、职能部门组织协调、相关单位各负其责、全社会积极参与的良好局面。各职能部门要按照各自职责,明确时间节点,列出任务清单,倒排工期,挂图作战,确保创建工作高质高效推进。

会议要求,各专业组和职能单位要熟练掌握创建工作指标,逐项逐条对照,在熟悉内容、熟悉得分点、熟悉考评细则的基础上,按照时间节点要求,落实各项工作责任。要摸清测评重点、评分标准,确保实地考察、问卷调查得高分。对于已经达标的,要巩固成效、精益求精;对于不达标的,要明确时间表、路线图、任务书,强力攻坚、补齐短板。要有大局意识、全局意识,做好协同配合,坚决杜绝“清单下发、无人对接”的现象,做到上下衔接、一竿到底、一抓到底,大家要心往一处想、劲往一处使,不畏困难,迎难而上,全力以赴,集中攻坚,全面落实落细各项工作任务,为创建全国文明城市贡献力量。



竹山县是2020年湖北省第一批确定的6个“童年妈妈”项目试点县之一,该县麻家渡镇营盘河村作为“童年之家”项目试点村,以开展课后辅导、亲情陪伴、心理疏导、兴趣拓展、关爱活动为主线,全力关爱留守儿童健康成长、心理健康,为孩子们营造了健康和谐的生活环境。近日,营盘河村“童年之家”组织留守儿童开展“拥抱春天、放飞梦想”主题活动,“童年妈妈”陪同孩子们一起踏青、放风筝,让孩子们感受到陪伴的温暖。

朱本双 张红 摄

## 老祠堂有了“新身份”

### ——安徽省潜山市创新拓展文明实践阵地推进乡村振兴

袁玲慧

春暖花开,安徽省潜山市大鼓书非遗传承人叶金红趁着好天气拿出大鼓开始练习。“富裕不能忘根本,节俭美德要传承……”伴着“咚咚咚”的鼓声,抑扬顿挫的声调越来越欢快。这一段《移风易俗树新风》的唱词,叶金红早就熟记于心,因为过一阵子,她就要去“银杏课堂”给大家上课。

潜山市官庄镇官庄村的“银杏课堂”远近闻名,这是依托一棵4人合抱的千年银杏树设立的宣讲课堂,树下有石桌石凳,不远处的余氏祠堂已有200余年历史。全国劳动模范、官庄村党总支书记余晓八是“银杏课堂”的固定宣讲人,“我们在这里开展评选表彰孝义之星、

宣讲党的二十大精神等一系列文明实践活动,教育引导群众讲文明、讲卫生,营造了文明和谐、遵纪守法、邻里和睦的良好风气。”余晓八说,村落中心的祠堂曾是村民寻根问祖的地方,如今却悄然变身,被赋予更多时代内涵。在这里,官庄村红白喜事结合村情民意,重新修订村规民约,确定红白喜事不超过200元,控制宴席规模和档次,规定每桌“六荤六素”不超过十二道菜,不用高档烟酒,酒水每桌不超过两瓶。自去年7月1日施行以来,全村共办理红白事10次,为村民节约费用9万元,从份子钱中解脱出来的乡亲们对此举双手赞成。“以前都是比面子,现在划定了标准,大家都

接受,再也不用像以前那么发愁了。”官庄村村民余崇文说。

以老祠堂为基础创建而成的新时代文明实践基地,正助力潜山市更好地培树文明乡风。

黄泥镇的“共享食堂”,由龙坦村郑氏家族和前进村吴氏家族在村“两委”和族委会的号召下,自筹资金,在原来的老祠堂基础上建成。祠堂内厨房用具一应俱全,村民在此操办红白宴席只需支付水电管理费用即可。

源潭镇的江家老屋又称江氏宗祠,逢年过节,江氏子孙在此祭祀祖先;平时江氏子孙和周边村民办理红白宴席时,这里就会摆上桌椅

板凳,恢复“共享食堂”的陈设。以老党员、老干部、老教师、有名望的人士和新乡贤为主要成员的红白理事会,在江家老屋研究制定《红白理事会章程》,明确随份子数和宴席的餐费标准,并纳入村规民约。村民操办红白宴席时,各家各户自备食材,热心群众提供择菜、清洗、炒菜、装盘、端菜等“一条龙”服务,邻里之间互帮互助,关系更加紧密和谐,有效遏制了大操大办、奢侈浪费、盲目攀比等陈规陋习,让新风正气在农村树起来。

潜山市用好老祠堂,传递文明风,是新乡也是潮流。悄然变身的老祠堂,已成为推进乡村振兴的新阵地。